



百万农奴解放，西藏换了人间

1959年，西藏地区生产总值只有1.74亿元，到2019年则已突破1600亿元。

□记者 | 应琛

1959年3月28日，在中国共产党的领导下，西藏各族人民开展了一场以解放农奴为核心目标的群众性民主改革运动，彻底废除了腐朽的封建农奴制度。世界屋脊这片古老的土地，从此翻开历史全新的一页。曾经被剥夺了一切，“除了自己的影子一无所有，死后只剩下一堆灰烬”的西藏百万农奴翻身解放，分得土地、牲畜等生产资料，成为新西藏的主人。

“3·28”百万农奴解放纪念日，成了西藏各族人民永远铭记的日子。62年来，西藏换了人间。



布达拉宫。

20世纪中叶最大的农奴制堡垒

62年前，西藏民主改革在山南地区乃东县克松村率先打响，克松村也因此被人们称为“民主改革第一村”。

2002年，克松村撤村设居，村民由农民变为了居民，成了城市人。如今，走进克松居委会，映入人们眼帘的是楼房与花草绿树相得益彰。谁又能想到62年前这里曾是“人压迫人”的人间地狱。资料显示，克松原为农奴主索康旺清·格勒的庄园，旧西藏所有农奴的悲惨境遇，都可以在这里找到“范本”。

据了解，旧西藏法典将人分为三等九级，下等人的命价仅等同于一根草绳，当农奴一旦丧失劳动能力就会被主人一脚踢

开，任其饿死、病死、冻死。有藏族老人回忆，仅因打碎贵族老爷家的茶壶，邻居的姐姐就被砍下手指，卖给商人。

“即使雪山变成酥油，也被领主占有；即使河水变成牛奶，我们也喝不上一口；生命虽由父母所赐，身体却为官家占有……”这首古老的藏族歌谣生动地讲述了农奴的悲惨命运。

史料显示，民主改革前的旧西藏，占总人口不足5%的三大领主垄断着西藏的财富，而占人口95%以上的农奴和奴隶却没有生产资料 and 人身自由，长期遭受极其残酷的压迫和剥削。“只要干活慢了一丁点，皮鞭就会无情地落下，哪怕是头人家的一条狗，也比我吃得好，睡得好。”这是当时农奴们的真实写照。

长期政教合一的封建农奴制，窒息了西藏社会的生机活力，让西藏社会陷入贫穷落后和封闭萎缩的状态。1950年，西藏仅有100万人口，露宿街头的贫民和乞丐举目皆是。

在奴隶制几乎绝迹的20世纪中叶，世界上最大的农奴制堡